

长沙再出征

登高临远向新行

——望城经开区推动新质生产力加速现代化产业体系构建

金慧

“春风如贵客，一到便繁华。”

全国两会结束不到一周，习近平总书记赴湖南考察，并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会，充分体现了对湖南发展一以贯之的关心关怀和殷切期望，再次吹响了“看准了就抓紧干”的冲锋号。

不驰于空想，不骛于虚声。作为长沙最年轻的国家级经开区，望城经开区始终坚持以实干突围，勇攀先进制造业高地，加速打造现代化产业体系，高质量发展亮点纷呈、成绩斐然。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是望城经开区晋级国家级经开区十周年。

肩负新的使命，站在新的起点，望城经开区正认真贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话精神，锚定“三高四新”美好蓝图，全力以赴拼经济、抓发展，蓄势待发干出一片新天地。

看准信号灯 拿出“上山”的拼劲，向新而生

从中央到省、市，“新质生产力”已成为高质量发展的高频词。从民生工程到产业项目，新质生产力的触角早已延伸至方方面面。

那么，望城经开区是如何瞄准“信号灯”坚定前行的？当前园区内的新质生产力“春色”如何？

望城经开区雷高路上的实淳氢能生产车间，每天都在上演“氢气切割钢板”的魔术。

50厘米厚的钢板，包括预热时间在内，只需90秒就可以割开。更令人感到神奇的是，切割原料不是传统的乙炔，而是零排放、无任何污染的自制氢气。

这种“氢气切割机”的制作原理，是先由自有设备通过电解水生成氢气，然后利用氢气进行火焰高温切割。由于制氢成本主要是水和电，因此比传统切割节省成本30%左右。

去年10月9日，实淳氢能环保双碳产业基地正式落户望城经开区。不到半年时间，基地生产的新产品开始陆续上市。

“我们将致力于解决传统通内燃设备‘能耗大、污染多’问题，打造完整的氢能生态产业系统。”深圳实淳控股集团董事长刘磊表示，氢能已纳入国家能源战略，公司也将在国家双碳政策的指引下，积极搭建碳汇交易平台。

作为湖南首家氢能设备生产供应厂商，实淳氢能不仅为长沙储能材料产业“补链”，同时也搭建了从传统化石能源到纯氢能源的“桥梁”。

在望城经开区，科技创新从来都不是企业内部的“单打独斗”，而是各类要素的“握指成拳”。

望城经开区在创新研发主体、平台、成果转化、科技创新生态建设等多方面精准发力，为长沙“三个高地”建设持续赋能。

晟通集团是国内铝加工行业的领跑者之一，主要生产高级铝箔坯料、空调箔、双零铝箔和大中型截面铝型材等产品。

为积极顺应数字经济发展趋势，望城坚持用新技术新业态改造提升传统产业，在推进“智赋万企”行动上打出一套“组合拳”，为企业发展和产业升级打造出“新引擎”。

“以前我们生产两个单元需要450人左右，现在只要220人左右。”晟通集团铝模事业部工程师梁辉介绍说，在园区支持下，企业通过智能化改造，铝模板生产的锯切、冲孔、自动焊接等生产关键工序全部完成机器人替换，人均生产效率提升近10倍。

习近平总书记在中共中央政治局第十一次集体学习时强调，要围绕发展新质生产力布局产业链，提升产业链供应链韧性和安全水平，保证产业体系自主可控、安全可靠。

近年来，望城经开区紧扣“两主一特”产业定位，围绕“突破两千亿 挺进五十强”发展目标，以“高大上、专精特新、链群配”理念，构建产业集群，完善产业生态。

比亚迪电子连续3年稳住百亿产值；永杉锂盐投产即实现产值成倍倍增、税收过亿；戴卡、金龙、恒飞等龙头企业深耕细作、厚积薄发……望城经开区正聚链成势、竞逐“黄金”赛道。

老牌“链条”动能强劲，“后浪”产业不遑多让。据2024年经济工作会议通报的数据，园区新型合金产业已经晋级为省级先进制造业集群，实现14.1%高位增长，朝着千亿级产业集群大步迈进。

放眼望城经开区，广大企业乘“智”而上、加“数”前行，不断焕发新活力。目前，冰溪生物等11家企业认定为省、市企业技术中心，黑金刚立项长沙市“揭榜挂帅”重大科技项目。

今年一季度，园区实现企业入规18家，申报100家省级专精特新企业，泰嘉新材、米淇仪器等4家企业实现以存拓增，新增投资17.5亿元，实现了“开门红”引领“全年红”。



俯瞰5G智能终端产业园。

挂上加速档 坚持“开山”的闯劲，向高而攀

招商引资是高质量发展的“驱动器”，是转型升级的“转向器”，有“牵一发而动全身，一子落而满盘活”的作用。

然而，随着经济增速下行，地方招商引资竞争加剧，甚至出现“内卷化”现象。望城经开区是如何把稳“方向盘”，为高质量发展赋能的？

从一个个“头回客”变为“回头客”的故事中，我们或能窥见一些动向。

3月20日，利亚德集团在望城经开区追加一个重大投资——利亚德华中总部及研发中心生产基地项目。

项目建成后，全球范围内拥有9大生产基地、已连续7年全球LED显示市场占有率排名第一的利亚德，将有一半产能出自长沙基地。

据利亚德副总经理戴晓玲回忆，2020年利亚德光电智造产业园落户望城时，从厂房装修到正式投产仅用时3个月。在其LED显示屏项目产业链招商上，政府快速引进4家上游配套企业实现就近布局，大幅降低了集团的生产成本。

她坦言，对于再次选择望城经开区的原因，还是因为园区优质的“保姆式”服务和令人惊叹的“望城速度”。

湖南金凯循环科技有限公司长沙基地负责人严艳红对此也深有同感。据了解，通过园区组织的产业链企业高管洽谈会和产业链产品应用对接会，该企业已经和园区多家上下游企业接洽，将达成业务合作。

2023年以来，长沙市把招商引资作为推动经济社会高质量发展的“一号工程”来抓，“引项目、抓发展”的热烈景象遍布星城大地。

驻点招商小组奔赴驻地洽谈推介，园外投资前来寻求合作发展，园内企业扩大规模加速转型……一季度，园区成功引进浙江瓦司特纳、浙江九曜智能、芯舟半导体、深圳中和储能、利亚德等20个项目，总投资额102亿元。新能源板块，瓦司特纳钠电正极材料、中南大学智电谷研究院、华通锂电材料粉体、中和钒电池液流储能等4个项目签约落地。

在这个明媚的春天里，在全市招商引资工作会议精神的引领下，望城经开区开始了“全力

冲刺”。

招商引资，“招进来”是基础，“落得下、能发展”才是关键。如何做好招商引资“后半篇文章”？

聚焦企业服务，打造营商环境升级版。从项目签约到开工、到竣工全过程，望城经开区一以贯之做好要素保障服务，及时高效解决影响项目开工、项目建设进度的制约问题。数据显示，一季度园区新争取76项赋权，累计赋权达450项，为全省赋权数量最多、链条最完整的园区。

近日，永杉锂业4.5万吨锂电项目二期开工仪式在望城经开区铜官工业园举行。标志着项目已完成所有关键设备单机调试，即将步入正式投产阶段。

据介绍，自2023年4月开工以来抢抓进度，仅用5个月就实现了22个单体建筑封顶，8个月完成了全部主机设备安装。

“税费服务团队主动靠前服务，辅导我们享受增值税加计抵减、研发费用加计扣除等优惠政策5400万元，以税收‘红利’解决‘钱紧’难题。”永杉锂业财务总监吴浩说，除了加快建设进度，优化施工组织，“税动力”也为产业项目建设注入了汨汨清泉。

一面是抢抓项目进度，一面是园区优质服务，项目建设与望城经开区“双向奔赴”，从目之所及到身之所感，我们都能触摸到望城经开区高质量发展的脉动。

一季度，吉成新材、蒙星纳米、高程机械、兴盛优选二期等38个新建项目开工，开工率达40%，79个续建项目全部复工，复工率100%。一个个步履不停的足迹，是园区全力以赴推动实现“开门红”“开局稳”的印迹。



实淳氢能环保双碳生产线。

把稳方向盘 笃定“镇山”的韧劲，向远而行

4月9日，长沙市政府公布了第三届长沙市市长质量奖名单。望城经开区的金龙电缆科技有限公司和蓝河营养品有限公司董事长陈立韬双双榜上有名。

为何是他们？细处自有答案。

先看蓝河营养品有限公司。企业始终坚持在全产业链建设上下功夫，建立了“两基石一五驱动”的全程可视化质量管理模式。同时，以新西兰最严RMP体系构建食品质量体系“护城河”，从原料、生产、运输到销售，确保各环节风险可控，以高品质服务中国消费者。

再看金龙电缆科技有限公司。金龙集团副总经理赵丽萍在接受采访时，无不自豪地表示，“坚持创新驱动，促进成果转化，引领高质量发展，科技创新是企业生命线。”

作为国内线缆行业最早建立院士专家工作站的企业，金龙电缆以创新驱动，形成“以产养研、以研促产”的良性循环，不少国家专利实现成果转化，多项技术填补国内空白。

今年3月，金龙电缆和上海电缆研究所共同完成的“电缆防断芯耐扭防火关键技术研究及应用”项目经专家评审评价，一致认为该项目技术达到国际先进水平。正是得益于在新技术、新产品、新赛道上的布局，金龙电缆在2024年已接连中标“中字头”“国字号”大客户多个电缆订单。

一芽可以见春，管中可以窥豹。打造一批“专精特新”企业和单项冠军企业，在科技创新引领发展上攻坚克难，也是望城经开区挂稳“加速档”，持续做好2024年工作的重要路径。

“从1亿元到10亿元，我们用了20年；从10亿元到20亿元，仅用了两年半。”去年12月5日，在2023年“创客中国”湖南省中小微企业创新创业大赛参赛项目投融资对接会上，金龙电缆科技有限公司的路演负责人表达了“借力东风，走上更大舞台”的美好愿望。

将企业的需求放在心头，更将企业发展装进心间。如何让企业在园区不断壮大，实现跨越式发展？

“记得我们项目选址地上除了有村民房屋外，还有铜官工业园的办公楼。签约入驻时，园区3天腾空办公楼，完成拆迁。”说起园区的营商环境，益海嘉里湖南企业群总经理张海军直言，“这种‘一切为了项目服务’的真情实意，令人难忘，不胜感激。”

据了解，现阶段一个项目从签约到开始建设到竣工验收，需要政府审批的流程，望城经开区推出模拟审批、先建后验、联合验收三大创新举措，审批时限从之前的115天压缩到18天，需要提交的资料减少压缩了45%。

三湘四水，春风传递着营商环境优化的温度。

“预计到2030年全国范围内储能专业人才需求将达到300多万，但国内的专业人才在短期内供不上。中南大学冶金与环境学院教授、博士生导师李新海表达了对高“研”值人才的渴求和对科技创新“更上一层楼”的展望。

今年以来，举办“智汇潇湘 才聚望城”望城经开区2024年重点企业校园招聘引才活动，上线长沙新青年人才驿站·望城经开区站，举行长沙望城经开区企业上市培育和上市人才培养工程——高端人才结业培训……

不断“聚人才，促创新”，园区处处涌动着创业干事的生机与活力。

2024年，将排铺建设项目188个，计划投资238亿元；聚焦省市重点项目，实现金驰能源5+5、华纳大药厂二期、国家有色金属产业创新中心等94个项目快开工，吉成新材、泰嘉新材、茶颜悦色等重点项目建设，黑金刚产业园、和诚新材、艾科瑞等79个项目快投产……年初召开的推动高质量发展暨2024年经济工作会议，徐徐铺陈了发展的美好蓝图，吹响了产业质效倍增的“集结号”。

与时代同行，不舍昼夜；向未来冲刺，只争朝夕。望城经开区以奋进之姿奔跑在高质量发展赛道上，全力推动园区干在实处、走在前列、勇立潮头的铿锵步履更加坚实有力，未来，必能驰骋在跨越发展的最前沿，为推动高质量发展、谱写中国式现代化长沙新篇章彰显担当作为、贡献望城经开区力量。